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Tarea nim. 13
(PARA EL VIERNES 14 Nov 2008)

DEFINICIONES

= Un ndmero complejo es una expresion de la forma z = a + ¢b, donde a,b € R. El conjunto de nimeros
complejos se denota opor C.

La parte real de z = a + ib es a = Re(z), la parte imaginaria es I'm(z) = b, el valor absoluto es
|z| = Va? 4+ b? y el conjugado es Z = a — ib.

A cada nimero complejo z = a +1b se le asocia el vector (a,b) € R?. La suma de nimeros complejos
corresponde a la suma de vectores en R2. El producto de niimeros complejos se define por la regla
i> = —1. La forma polar de un ntimero complejo z = a + ib # 0 es z = re? = rcosf + irsenf, donde

r > 0.

= Sea A (por ”anillo”) uno de los conjuntos Q, R, Z,, C. Sea n un entero no negativo. Un polinomio de

grado n con coeficientes en A y variable z es una expresién de la forma p(z) = a,2™ + -+ - + a1z + ag,

donde aqg,...,a, € Ay a, # 0. (Al polinimio 0 se le asigna el grado —1). Al conjunto de todos los
polinomios con coeficientes en A se denota por Alz].

Si p(z) € Alz], a € A, se define p(a) € A como el resultado de sustituir a en lugar de la letra z

en p(z) y evaluar la expresién que resulta. Una raiz de un p(z) € A[z] es un elemento a € A tal que

a) =0.
" I)Ja suma y producto de polinomios se define de la manera obvia. Dados dos polinomios p(z),q(z) €
Alz] con q(z) # 0, se dice que ¢g(z) divide a p(z) si existe un m(z) € A[z] tal que p(z) = q(z)m(z).
ALGUNAS PROPOSICIONES VISTAS EN CLASE

a oil01+02) _ i gils

w2t 20 =2+ Z, ZiZe = 2170, 22 = |2]2, |2120] = |21]|22|, Re(2) = (2 + 2)/2, Im(2) = (2 — 2)/2i.

= Sip(2),q(z) € Alz] son polinomios no nulos, entonces grado(p(z)q(z)) = grado(p(z)) + grado(q(z)).

= Si p(2),q(2) € A[z] con ¢(z) # 0, entonces existen dos polinomios dnicos m(z),r(z) € A[z], con
grado(r(z)) < grado(q(z)), tal que p(z) = m(z)q(z) + r(z).

= a € Aesunaraiz de un p(z) € Alz] ssi z — a divide a p(z).

= Todo polinomio en Clz] tiene una raiz compleja (el “Teorema fundamental del dlgebra”).

Corolario: todo polinomio en C[z] de grado n es un producto de n factores lineales, dnicos salvo
multiplicacién por escalar.



PROBLEMAS

. Expresar los siguientes numeros complejos en la forma a + ib:

ati \? A\ \n i 6
(a) 1+20)°, () =2, (© (&), @ QA+ +(1-i), (o) (B542).
(En la dltima férmula hay que considerar todas las combinaciones de signos).

. Sea z = x+1iy € C. Expresar la parte real e imaginaria de los siguientes nimeros complejos en términos
dezyy:

N O N OF == S C -
. Expresar las siguientes raices cuadradas en la forma a + ¢b:
@ Vi, () V=i, () VIFi, o (d)y/ERE

. Encontrar las raices de los siguientes polinomios en la forma a + ib:

(a) 2* —i, (b) 22 +2i, (c)* 2% —1.

. Calcular el valor absoluto de los siguientes nimeros complejos:

17 . X X . (= i
(a) (}t;) o (b) 2B D@+ i) (1+0), (o) BHLI)
. Expresar en términos de cos#@,sen 6:

(a) cos30 , (b) sen56 , (c)senT7f.

. Sea z = cos(w/50) + i sen(n/50).
a) Demuestra que 1+ 2% 4+ 228 + ... 4 2%9% = 0 si k no es un multiplo de 100.

b) Encuentra el valor de 1 — zF 4+ 22k 4 ... — 99,

. * Demuestra: z1, 22, 23 € C son los vértices de un tridngulo equilatero ssi zf +z§ —l—z% = z129+2923+2371.



